
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

De acuerdo con la encuesta de 

Manufactura y Minería del Instituto 

Nacional de Estadística y Censos – INEC, 

Tungurahua lidera la industria de 

fabricación de calzado y curtido y adobo 

de cueros; fabricación de maletas, 

bolsos de mano y artículos de 

talabartería a nivel nacional. Hablando 

en términos de valor agregado, desde el 

año 2012 al 2015, la provincia de 

Tungurahua ocupa el primer lugar en el 

país en fabricación de calzado, con 

alrededor del 75% del total, seguido de 

las provincias, Pichincha, Guayas y 

Azuay, en ese orden, con porcentajes 

considerablemente menores. 

Mientras que Tungurahua ha 

presentado un crecimiento de 

dieciocho puntos porcentuales, 

entre 2012 y 2015, en cuanto a 

valor agregado en fabricación 

de calzado a nivel nacional, 

Pichincha pasó de 30% en 2012 

a 13% en 2015. 

Guayas también muestra 

niveles de decrecimiento en 

términos de valor agregado, 

contrario a la provincia de Azuay 

en donde la fabricación de 

calzado creció de cero a cinco 

por ciento en el mismo periodo 

analizado. 



En cuanto a curtido y adobo de cueros, Tungurahua sigue 
ocupando el primer lugar a nivel nacional. Compiten en 
esta industria también, las provincias de Pichincha, 
Cotopaxi y Azuay. 

A continuación, se presenta la participación porcentual 
por provincia de esta industria en el periodo 2012 – 2015 
en términos de personal ocupado, producción total y valor 
agregado.  

El 66% de la producción total se concentra en Tungurahua, 
observando un crecimiento considerable de 28 puntos 
porcentuales del año 2012 al 2015. La provincia que ocupa 
el segundo lugar en esta industria es Pichincha. 

En el 2013, Azuay participa con el 15% de la producción 
total, sin embargo, para 2015 ya había disminuido su 
participación a sólo 10%. 

Fuente: Encuesta de Manufactura y Minería INEC 2012-2015 
Elaboración: Equipo Técnico OBEST 
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Ficha Metodológica 

Las estadísticas sin ser publicadas pierden su 
utilidad. Con el fin de que autoridades y 
ciudadanía en general puedan tomar decisiones, 
se presenta un resumen de los principales 
aspectos locales del cantón Ambato en base a 
las opiniones recogidas en la V ronda del Sondeo 
de Opinión Ciudadana que semestralmente 
ejecuta el Observatorio Económico y Social de 
Tungurahua. 

El 63% de los habitantes de Ambato 
considera que el cantón es caro para 
vivir en cuanto a costos de arriendo 
y/o construcción de vivienda, 
alimentación, vestimenta, entre otros. 
De acuerdo con el nivel de instrucción 
de los encuestados, los siguientes son 
los porcentajes de opinión: 

Fuente: Encuesta abril/2017 Fuente: Encuesta abril/2017 

Fuente: Encuesta abril/2017 

Fuente: Encuesta abril/2017 
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Fuente: Encuesta abril/2017 
EQUIPO TÉCNICO OBEST 

 
Dr. PhD. Galo Naranjo López - Rector 

Econ. Mg. Diego Proaño Córdova - Director 

Econ. MBA. Ana María Sánchez - Especialista 

Econ. Tatiana Vayas - Analista 

Ing. Fernando Mayorga - Analista 

Ing. Carolina Freire - Analista 

 

Apenas el 12.97% de encuestados no se encuentran satisfechos de vivir 
en Ambato, sin embargo, es interesante conocer los motivos de su 
insatisfacción. Los principales motivos por los que no están conformes con 
su asentamiento actual son el costo de vida en la ciudad y la inseguridad, 
agrupando éstas dos el 66.1% de las causas, aun cuando también se 
menciona el problema de tráfico vehicular y la limpieza de la ciudad. El 
9.01% de ciudadanos se encuentran poco o nada satisfechos de vivir en el 
barrio donde actualmente habitan, entre aquellos que están nada 
satisfechos se encuentran los siguientes sectores: 

Fuente: Encuesta abril/2017 

En general la ciudadanía ambateña se encuentra conforme con los servicios públicos, sin embargo, se 
considera necesario describir los sectores que consideran “Malos” a los diferentes servicios, a fin de que, de 
ser viable, a futuro sean solventados por las autoridades competentes. 
 

Fuente: Encuesta abril/2017 

Fuente: Encuesta abril/2017 Fuente: Encuesta abril/2017 


